Тема: Використання математичного апарату 


  для дослідження коливних процесів.


  Тригонометричні функції.

“Природа формує свої закони

мовою математики” 

Г.Галілей

Мета уроку:

– розглянути застосування тригонометричних функцій до опису реальних процесів у природі, техніці та життєдіяльності людей;

– розширити уявлення учнів про коливні процеси;

– закріпити навички роботи з програмами;

– проаналізувати способи розв’язування задач;

– активізувати навчально-пізнавальну діяльність;

– розвивати інтерес до навчальних предметів;

алгоритмічне та логічне мислення на прикладах конкретних задач; уміння аналізувати та робити висновки, приймати самостійні рішення; охайність, впевненість, відповідність;

– формувати творчу особистість, ініціативу, навички колективної діяльності;

– сприяти формуванню атмосфери співробітництва, творчої взаємодії;

– виховувати загальну та інформаційну культуру.

Обладнання уроку:
· комп’ютерний клас;

· моделі маятників;

· довідковий матеріал.

Програмне забезпечення:

· мова програмування Turbo Pascal;

Хід уроку

I Вступ

Рух. А що це таке?

З рухом тіл ми маємо справу на кожному кроці.

Всі тіла в природі рухаються, і про спокій можна говорити лише умовно.

На перший погляд може здатися, що рух – надзвичайно проста річ. Насправді це не так. Найбільш фундаментальною проблемою фізики, яка тисячоліттями залишалась не розв’язаною через свою складність, була саме проблема руху. На початку XVII століття  Г. Галлей писав: ”Рух є явище, очевидно, всім знайоме, але незважаючи на те, що філософи написали про цей предмет велику кількість товстих томів, найважливіші властивості руху залишаються невідомими...”. з часу написання цих слів минуло понад три століття, наука багато зробила для вивчення руху, але й тепер фізика, по суті, намагається зрозуміти закони руху.

Теорія коливань охоплює не лише механічні, але й оптичні, акустичні й електричні явища. Методами механіки і на основі її уявлень вивчаються вібрації в машинах, автоколивання в системах регулювання, звукові коливання, електромагнітні коливання в радіотехніці.

Зупинимось на коливних процесах.

“коливання та хвилі є основним, з точки зору фізика-теоретика, засобом пізнання реального світу. Здійснювати коливання може все – будь-які предмети, рідини, гази, світло, звук, нервові імпульси в загальному є видами коливань.



Академік С.П.Новиков

Маятникові годинники, океанські хвилі, дитяча гойдалка, зміна дня і ночі, сезонні зміни в природі – кожен з нас може доповнити цей список прикладами коливних явищ, які можна описати мовою математики, тобто за допомогою відповідних рівнянь.

II Створеня мотивації навчання

 Опис реальних процесів засобами математики, зокрема, рух по колу.

III Постановка задач

Запропонувати різні математичні моделі даної життєвої ситуації та дати відповідь на запропоновані запитаня.

Задача 1. 

Два мотоциклісти рухаються у протилежних напрямках по колу, що має радіус 1км. Швидкість першого з них 90км/год, а швидкість другого 110км/год.Визначити час їх зустрічі, якщо о 12 годині дня обидва мотоциклісти знаходились в одній точці, яку прийнято за початок відліку.

 Задача 2. 

Два мотоциклісти рухаються в одному напрямку по колу, що має радіус 1км. Швидкість першого з них 90км/год, а швидкість другого 110км/год.Визначити час їх зустрічі, якщо о 12 годині дня обидва мотоциклісти знаходились в одній точці, яку прийнято за початок відліку.

Задача№3

Два мотоциклісти рухаються в одному напрямку по колу, що має радіус R. Швидкість першого з них V1, а швидкість другого V2. Визначити час їх зустрічі в точці з якої розпочато рух.

 IV Аналіз даних. Математичні моделі

Прогнозовані відповіді учнів.

I спосіб (алгебраїчний).

  t год – час до зустрічі; R = 1км

  90t км – відстань, яку подолав 
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                по дузі до зустрічі  

                перший мотоцикліст; 

   110t км – відстань, яку подолав 

                по дузі до зустрічі 

                другий мотоцикліст; 

90t + 110t = 2πrn,

(при n = 1 відбудеться перша зустріч)

200t = 2πr, r = 1,

200t = 2π
t = 
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;        t ≈ 0,0314 год.   

                   t ≈ 1,885хв.    t ≈ 1,9 хв.  t ≈ 113,1 сек.     t ≈ 1хв 53 сек.

Отже, перша зустріч відбудеться на 114сек. після початку руху.

Відповідь: 114 сек. 

II – спосіб(функціонально-графічний)

ƒ(t) = S1(t) + S2(t); h(t) = 2πr;

ƒ(t) = 90t + 110t; ƒ(t) = 200t

ƒ(t) = h(t),(1)

Побудуємо в одній системі координат два графіки ƒ(t) та h(t). Тоді корінь рівняння (1) – абсциса точки перетину графіків.
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  t(год)
t0 ≈ 2хв, t ≈ 12 год 2 хв.

III спосіб (геометрично – тригонометричний)

S1 = 90t;  S2 = 110t;
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( – радіанна міра  відповідного центрального кута
S1 = rα1;   S2 = rα2;

α1 + α2 = 2π

                      Зустріч                                                    α1 = 
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; r = 1;

200t = 2 π;

t = 
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Отже, перша зустріч відбудеться через 
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 годин після початку руху.

IV спосіб

(тригонометричний)

[image: image29.wmf]A(R;0) – початкова точка(початок руху)

B(x;y) – точка зустрічі
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де t – час до зустрічі, t>0

( - циклічна частота; 
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	Для 1 мотоцикліста
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	Для 2 мотоцикліста
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Розв’язавши систему, отримаємо
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V спосіб (задача № 3 засобами інформатики)

Розглянемо рух по колу мотоциклістів. Вони зустрічаються, коли координати центрів будуть однакові. Але за момент зустрічі можна брати і час, коли, наприклад, порівняються колеса мотоциклістів або відстань між центрами буде менше деякого малого значення (, яке співрозмірне з розмірами мотоциклістів.

Написати програму, яка, використовуючи швидкості мотоциклістів V1 та V2, радіус кола R, визначає час зустрічі в точці старту. За момент зустрічі брати той момент часу, коли модуль різниці координат (наприклад х) буде менший деякого значення  (              (( вводиться з клавіатури).

Програма:

program qwe;

  var x1,x2,v1,v2,r,e,t,t1,v3:real;

begin

    readln(v1,v2,r,e);

     t1:=2*pi*r/v1;

     t:=t1;

     v3:=v2*t/r;

     x2:=r*cos(v3);

      while abs(r-x2)>e do

      begin

             t:=t+t1;

            x2:=r*cos(v3*t/r);

      end;

      writeln (t);

 end.

V Підсумки уроку

1.Специфіка задач дозволяє використовувати силу та пізнавальні можливості математичних методів. Згідно з висловлюванням Галілея : “Книга природи написана математичними символами”.

2. Узагальнення ролі математичного апарату для розв’язання задач практичного змісту та роль застосування комп’ютерних технологій для дослідження процесів реального життя.

VI Домашнє завдання

1.Розв’язати задачі №2 та №3, задавши мінімальну відстань між центрами тіл (скласти програму).

2.Розв’язати задачу №2 різними способами (достатньо 2 способи).
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